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3. Složené kmity. Uvažujte nezávislé oscilace x=Axsin(ωxt+φx), y=Ay sin(ωyt+φy) v rovině xy. Vyloučeńım času
z obou rovnic nalezněte možné polarizačńı stavy světla, v́ıte-li, že Maxwellovy rovnice připoušt́ı nejobecněji řešeńı
ωx=ωy; bez újmy na obecnosti předpokládejte φy=0.

Vyjdeme ze zadáńı, amplituda bude mı́t význam komponent elektrického pole vlny,

x = Ex sin(ωt+ φ) y = Ey sin(ωt).

Aplikujeme goniometrický vzorec,

x

Ex
= sin(ωt) cosφ+ cos(ωt) sinφ

y

Ey
= sin(ωt).

Vzájemným dosazeńım s využit́ım goniometrické jedničky dokážeme eliminovat čas a źıskat tak pr̊umět trajektorie
koncového bodu vektoru elektrické intenzity:

x

Ex
=

y

Ey
cosφ+

√
1−

(
y

Ey

)2

sinφ.

Źıskanou křivku zbývá již jen přepsat do čitelněǰśıho tvaru.
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V źıskané rovnici přeskuṕıme členy a umocńıme obě strany na druhou:(
x

Ex
− y

Ey
cosφ

)2

=

[
1−

(
y

Ey

)2
]

sin2 φ

Po úpravě (
x

Ex

)2

− 2
x

Ex

y

Ey
cosφ+

(
y

Ey

)2

= sin2 φ

Dá se ukázat, že jsme źıskali rovnici elipsy v rovině xy, natočené a s obecnými poloosami.
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3. Složené kmity. Uvažujte nezávislé oscilace x=Axsin(ωxt+φx), y=Ay sin(ωyt+φy) v rovině xy. Vyloučeńım času
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Prozkoumejme speciálńı př́ıpady:
1. složky kmitaj́ı ve fázi, φ=0: (

x

Ex

)2

− 2
x

Ex

y

Ey
+

(
y

Ey

)2

= 0

lze převést na čtverec rozd́ılu, odkud
x

Ex
− y

Ey
= 0→ x

y
=
Ex

Ey
,

čili směr vektoru E v rovině xy je stálý - jedná se o lineárńı polarizaci.

2. složky kmitaj́ı se zpožděńım φ=π/2: (
x

Ex

)2

+

(
y

Ey

)2

= 1,

čili koncový vektor opisuje v rovině xy rovnoosou elipsu - při Ex=Ey se jedná o kruhovou polarizaci.
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